[ Fen Bilimleri Sorular y

1.Diinya’nin sekildeki konumuna gére Kuzey yarim kiirede en uzun giindliz, en kisa gece yasanirken, Gliney yarim
kiirede en uzun gece, en kisa giindiiz yasanir.
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grafiklerinden hangileri gizilebilir?
(A ve B noktalarinin ekvatora uzakliklari egittir)
A) Yalniz Il. B) Yalniz Il C) llve lll. D) I, Il ve 1l




2. Ogretmen konunun sonunda agagidaki gorselleri paylasiyor.

Resim 1 Resim 2
Verilen gorsellere gore,

I. Bu resimler ayni anda c¢ekilmisse kesinlikle farkli yarim kirelerdedirler.
Il. Resimler 21 Aralik tarihinde ¢ekilmisse ,Resim 2 Kuzey yarim kirede c¢ekilmigtir.
Ill. Resim 1, 21 Haziran tarihinde gekilmisse Oglak dénencesinde bir yer olabilir.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvelll.

B) I ve ll.
D) Il ve Il.

3. Erasmus kapsaminda Turkiye'ye gelen yabanci 6grenciler konuk olduklari ailelerin evinde Turk misafirperverligi ile
karsilaniyor. Birbirleriyle tanisan 6grencilerin yasadiklari yer ile ilgili konusmalari su sekildedir;

Li :Yasadigimiz yerde 21 Aralikta en uzun giindiiz yasanir.

Anna : Yasadigim yerde yilin iki giiniinde gece ve giindlz sireleri esittir.
Mirela : Benim yasadigim yerde 21 Haziranda yaz mevsimi baslar.

Maria : Yasadigim yerde yil boyunca 12 saat gece 12 saat giindiz yasanir.
David : Benim yasadigim yerde 23 Nisanda sonbahar mevsimi yasanir.

Buna gore hangi iki 6grencinin Giiney yarim kiirede yasadigi kesindir?
A) Li ve Anna
C) David ve Li

B) Maria ve Mirela
D) Mirela ve David




4. Fen Bilimleri Ogretmeni DNA ve Genetik Kod konusu ile ilgili yapmak istedigi etkinlik igin sinifa asagidaki renkli toplardan
¢ok sayida getirmigtir.
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Kirmizi Sari Siyah Beyaz

Ogretmen 6grencilerine su yonergeleri vermistir :
1.Mutlaka sari topa karsilik kirmizi topu tutmalisiniz.

2.Mutlaka beyaz topa karsilik siyah topu tutmalisiniz

Sinifta bulunan dgrenciler yukaridaki yonerge dogrultusunda sarmal sekilde karsilikli olarak dizilmislerdir.

Buna gére etkinlikle ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz ve kirmizi toplar organik bazlari temsil ederken, siyah ve sari toplar fosfatlari simgeler.
B) Etkinlikte DNA modeli tasarlanmistir toplarin hepsi organik bazlari temsil etmektedir.
C) Etkinlikte toplamda 8 kirmizi top varsa kesinlikle ayni sayida beyaz top vardir.

D) Sari top Adenin bazini temsil ediyorsa siyah top Timin bazini temsil eder.
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5. Bilgi: Maddelerin molekdil yapilarinin degismesi ile yeni maddeler olusmasina “Kimyasal Tepkime* denir.

Zaman (s)

Verilenlere gore maddelerin tepkimeden 6nceki ve sonraki miktarlari ile ilgili grafikler hangi segenekte dogru

verilmistir?

Tepkime Oncesi

A) Kiitle
A B C Madde
Tepkime Oncesi
B) Kitle
A B C >Madde
Q) Tepkime Oncesi
Kiitle
A B C Madde
Tepkime Oncesi
D) Kiitle
A B Cc Madde

@

Tepkime sonrasi
Kiitle

A B C > Madde

Tepkime sonrasi
Kiitle

A B C > Madde

Tepkime sonrasi
Kitle

A B C > Madde

Tepkime sonrasi
Kiitle

A B c Madde




6. Asagidaki sema akraba evliligini temsil etmektedir.
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‘ : Hemofili Hastasi Disi
- : Hemofili Hastasi Erkek

Buna gore agsagidaki gikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Cocuklardan bazilari hasta dogabilir.
B) Akraba evliliginin zararlarini ifade etmektedir.
C) Kendisi hasta olmayan bireylerin hasta ¢cocugu olabilir.

D) Hasta bireyler, hastali§i akrabalarindan kapmiglardir.

O

O

: Saglikli Disi
: Saglikh Erkek

7. Bahar ayi gelince cicekciye giden Ece ve annesi orada pembe renkli ortanca cicegini begdenir ve alirlar. Bahcelerine
diktikleri ortanca cigeginin bir siire sonra mavi renkli oldugunu gérurler ve sasirlar.(Ortanca ¢icedi pH degeri 7den kiguk

toprakta mavi, pH degeri 7den buylk toprakta pembe agar.)

Bu durumla ilgili,

I. Modifikasyon 6rnegidir.

Il. Adaptasyon 6rnegidir. Ortanca gigedi yasam sansini artirmak igin renk degistirir.

IIl. Mutasyon drnegidir. Genin yapisi degismistir.

IV. Toprak degistiginde gicedin rengi degisebilir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell.
C)lve V.

B) Il ve lll.
D) 1, Il ve IV.



8. Tablo 1'de bazi sembollerle gbsterilen kavramlarin tanimlari, Tablo 2'de ise bu kavramlara ait 6rnekler verilmistir.

Buna gore Tablo 1’deki semboller, Tablo 2’ye nasil yerlestirilirse dogru eslestirme yapilmis olur?

A)

Genlerin yapisinda meydana gelen degisimlerdir.

Genlerin igleyisinde meydana gelen degisimlerdir.

Tablo 1

Karahindiba bitkisinin dagda yetiseninin kisa boylu, ovada yetiseninin
uzun boylu olmasi

Ankara ve Van kedilerinin g6z renklerinin birbirinden farkli olmasi

Cuha bitkisinin 25-35°C lik sicaklikta beyaz gigek, 15-25°C lik sicak-
mikta kirmizi gigcek agmasi

Ayni kovandaki arilardan ari st ve bal ile beslenenlerin kralice ari,
polenle beslenenlerin isci ari olmasi

Tablo 2




. Hindistan’in renkli dev sincaplari iki kilogramlik agirliga ve kuyruktan
buruna bir metrelik uzunluga ulagabiliyorlar. Bu dev hayvanlar
yiyeceklerini esnek ayak ve ayak bilekleri sayesinde, dallari arasinda
alti metre kadar sigrayabildikleri tropikal bitki drttlerinden topluyorlar.

Canli renkli kirkleri golge ve glines mozaiginde kamuflaj saglamak-
la birlikte diger dev sincaplarin dikkatini cekecek kadar parlakken,
yirticilarin dikkatini gekecek kadar parlak degildir.

Verilen pargaya gore renkli sincaplar i¢in agsagidakilerden han-
gisi sOylenebilir?

A) Karklerinin renkli olmasi modifikasyon sonucudur.

B) Gen yapisindaki degisim tur gesitliligini saglamistir.

C) Renkli sincaplar sadece tropikal bolgelerde yasayabilir.

D) Yasadigi bolgeye uyum saglamak igin gen isleyisi degismistir.




10. DNA parcalarini hastalikli hicrelere aktarmak igin vektor olarak isimlendirilen tasiyici virGsler kullanilir. VirGsler kendi
baslarina codalamaz, kopyalarini Gretmek i¢in bir konakgiya ihtiyag¢ duyarlar. Vektor virtslerin kullanildigi gen tedavilerinde
Ozel olarak tasarlanip Uretilmis genleri hastalikh hiicrelere aktarmak igin virslerin bu 6zelliginden yararlanilir. Tedavi
amaciyla kullanilacak DNA pargalari virtslerin DNA'sina eklenir ve hastanin viicuduna aktarilir. Bugiine kadar gelistiriimis
gen tedavilerinin bazilari hicrelere iyi genler tasimakta bazilariysa hastalikli genlerin calismasini engellemektedir.

|Saghkh Geni
| Tasiyan
~ Viras

Verilen metne gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Vektorlerin tedavide dnemli bir yeri yoktur.
B) Yapilan ¢alisma gen tedavisine (terapisi) 6rnek verilebilir.
C) VirUslerin kendi basina gogalamamasi tedavi yonteminde kullaniimasini saglamistir.

D) Saglikh genleri, hastalikli hiicrelere aktararak sorunlu genlerin galismasi engellenebilir.




11. Kemiriciler takiminda yer alan oklu kirpiler sirtlarinda bulunan ve sertleserek keskin, sivri birer ok héline déniisen diken
bicimindeki yapilariyla diger kemiricilerden ayrilir. Tehlike aninda genellikle kagmaya ¢alissalar da ¢ok zor durumda
kaldiklarinda oklarini kullanirlar. Normalde yatik duran oklarini kendilerini savunurken diklegstirerek sirtlarini saldirinin geldigi
tarafa dogru cevirebilirler. Fakat oklarini hicbir zaman firlatmazlar. Sirtindaki dikenler zaman zaman deri degistirmeyle
dlser, yerine yenileri ¢ikar.

Oklu kirpilerin bu 6zelligi i¢in,

I. Kirpideki bu oklar sivrildikgce daha kolay batar.
II. Kirpinin savunma aninda oklarini diklestirmesi okun batmasini kolaylastirir.

llI. Kirpideki ok ucunun dismaninin tzerinde olusturdugu etki, givinin sivri ucununun duvara yaptigi etkiye benzeti-
lebilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C)llvelll. D)1, Il ve IIl.




» Sivi basinci sivinin derinligine baglidir ve sivinin derinligi arttikga sivi basinci da artar.

» Swvi basinci sivinin yogunluguna baglidir ve yogunluk arttikca sivi basinci da artar.
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1.Durum 2.Durum

¢ Ali ayirma hunisine dnce sivi yag daha sonra da su koyar.(1.Durum)
¢ Bir middet bekledikten sonra sivilar yer degistirir.(2.Durum)

Buna goére 1. Durumdan 2. Duruma gegildiginde K noktasina yapilan sivi basincindaki degisim asagidakilerden
hangisi gibi olur?
- 3 = 3
(dg,=1 g/cm ,dyag—0,9 g/lcm®)
A) Artar B) Azalir

C) Degismez D) Belirlenemez




Esit hacimdeki K, L, M sivilan V, Y, Z kaplarindan hangilerine konulurlarsa kaplarin tabanlarinda olusan sivi ba-

 Swvilarin basinci sivinin derinligine ve yogunluguna bagldir.

* Swvinin derinligi arttiginda basinci da artar.

* Ayni derinlikteki farkli cins sivilardan yogunlugu bliylik olan sivinin uyguladigi basing daha bliyliktiir.

Yogunluk(g/cm3)

K snasi

Lswvist M sivisi

m YoZunluk

singlan esit olabilir?

A)
B)
C)
D)

\ Y Z
K sivisi L sivisi M sivisi
L sivisi K sivisi M sivisi
M sivisi L sivisi K sivisi
K sivisi M sivisi L sivisi




14. Ali ve arkadaslari kdye Ali’'nin dedesini ziyarete giderler. Gittiklerinde
Al’'nin dedesi tikanmis su hortumu ile ugrasmaktadir. 3 metrelik
hortumun A ucundan 1 m asagisinda bir tikaniklik olusmustur.

Im Cocuklara tikali su hortumunu nasil acacagi hakkinda bir fikirleri olup

Tikanikhik olmadigini sorar.

Ali’nin arkadaslarindan hangisinin verdigi oneri hortumdaki tikanikligin giderilmesi i¢in_ en etkili yontemdir?

(A ucunu musluktan gikarip, yere biraktiktan sonra asagidaki islemlerin yapilacagi varsayilmistir)

A)
Fuat: Tikali hortumun A ucuna 5m hortum ekleyip B ucundan igini su ile
dolduralim.

B)
Faruk:Tikall hortumu B ucundan 1m yukari kaldiralim ve icini su ile doldu-
ralim.

C)
Elif: Tikali hortumu, B ucundan 2m yukari kaldiralim ve icini sudan daha

e %a yogun bir sivi ile dolduralim.
D)

Merve: Tikall hortumun A ucuna 1m hortum ekleyip, ayni ucu 1m yuka-
i ri kaldirarak icini su ile dolduralim.




15. Asagidaki periyodik tabloda her harf bir elementi temsil etmektedir.

1A GRUBU

1. PERIYOT U

2 PERIYOT T Z Y

Periyodik tablo ile ilgili bir oyun tasarlanarak yénergesi asagidaki gibi verilmigtir.
» Harfle temsil edilen elementlerin atom numaralarina gére, kiiglkten blylge dogru siralanacak.

¢ Atom numarasi 0’dan sonraki ilk 2 sayl mavi renkle, sonraki 2 sayi kirmizi ve ikiser devam ederek sirasiyla sari ve
siyah renkle gdsterilecek.

Omek: 1234 .oiieieieiiiieannnne. 8

Mehmet verilen yonergelere uyarak dogru siralamayi yapmis olduguna gore hangi segenekteki ona aittir?

A U T z
B) U T z
c) U T z

DD U T Y




16. Asagidaki tabloda V, Y, Z ve T harfleri periyodik tabloda farkli gruplardaki elementleri temsil etmektedir.

ELEMENT

OZELLIKLER

islenebilir, tel ve levha haline getirilebilir

Parlak veya mat goriinimlu olabilirler

Isi ve elektridi iyi iletemezler

—H[ N <] <

Oda sicakhginda tek atomlu gaz halinde bulunurlar

Elementleri 6zelliklerine gore siniflarsak V, Y, Z ve T harfleri igin asagida verilenlerden hangisi dogru olur?

A) V—Metal B) V—>Ametal
Y—Ametal Y—Metal
Z—Soygaz Z—Yari metal
T—Yari metal T—Soygaz

C) V— Metal D) V—Yari metal
Y—Yari metal Y—Metal
Z—Ametal Z—Ametal
T—Soygaz T—Soygaz

17. Fiziksel Degisim: Maddenin dis yapisinda meydana gelen degisimdir.

Kimyasal Degisim: Maddenin i¢ yapisinda (kimliginde) meydana gelen degisimdir.

Asli ve annesi beraber tursu yapacaklardir. Tursu yapmak igin énce havuglari, yesil domatesleri, sivri biberleri, lahana-
lari, maydanozlari yikayip, kavanoz icerisine yerlestirirler. 2 litre su igerisine 1,5 bardak salamura tuz, limon tuzu, sirke
ve seker ekleyip karistirirlar. Kavanoza bu suyu doldurup, Ustiine de kif olusmamasi igin sivi yagi eklerler. Kavanozun
kapagini sikica kapatip 15 glin beklerler ve sonunda lezzetli tursulari olur.

Asagidaki alti ¢izili eylemlerden hangisi meydana gelen degisim ¢esidi yoniinden digerlerinden farkhidir?

A) Kuf olugsmamasi icin yag eklemek

B) Su igerisine salamura tuz ilave etmek

C) 15 guin bekleyerek tursularinin olusmasi

D) Suya limon tuzu, sirke ve seker ilave etmek




18. Esma temizlik yapmakta olan annesine yardim ederken, annesinden almig oldugu 200 ml gamasir suyunun tamamini, 2
bardak su (400 ml) ile bir kapta karistirarak, ahsap yutzeyleri silmeye baslar. Temizlik esnasinda bogazinda agri, gézlerinde

yanma hisseder ve hemen annesine danisir.

Annesi Esma’ya bir sonraki temizliginde bu sorunlari yagsamamasi igin hangi 6neri ve yorumlarda bulunmus

olabilir? (Camasir suyu pH:12.5)

A) Karigsima daha fazla su ekleyip karisimin pH degerini disurebilirsin
B) Su miktarini sabit tutup bir miktar daha camasir suyu ekleyebilirsin

C) Karigimi ayni oranda hazirlayip daha kicik bir kap tercih etmelisin

D) Camasir suyuna, su disinda pH degeri 14 e yakin bir sivi karistirabilirsin

19. Ayla annesine aksam yemegi icin yardim etmektedir. Annesi Ayla’dan mor

lahana salatasinin limon ve yagini koyup karistirmasini istemistir. Ayla,
limonu siktiginda lahananin renginin mordan pembeye dondigini gérmis
ve bunun nedenini merak etmigtir. Fen dgretmeni olan annesi, mor lahana
suyunun dogdal bir asit-baz ayiraci oldugunu ve limonun asidik 6zelliginin bu
renk degisimine neden oldugunu, bazik 6zellikteki maddelerde ise sari-yesil
tonlari elde edebilecegini soyler.

Bunun Gzerine Ayla, farkli maddelerde meydana gelecek olan renk degi-
simleri hakkinda asagidaki gibi bazi tahminlerde bulunur ve tahminlerinin
dogrulugunu deney yaparak test etmek ister.

1- Sirke = Pembe

2- Camasir suyu = pembe
3- Kivi = yesil

4- Sabun = yesil

5- Siit = pembe

6- Karbonat =

Buna gore Ayla’nin renk degisimiyle ilgili tahminlerinden hangileri
dogrudur?

A) 1- 2- 3- 4.
B) 1- 4- 5- 6.
C) 2- 3- 4- 6.
D) 1- 2- 5- 6.




20. Ogretmen derste asagidaki resmi dgrencileriyle paylasmistir.

Ogrenciler verilen resimden yola ¢ikarak asagidaki gibi bazi yorumlar yapmislardir.

e Yagdiklari bélgelerde antik eserlere, yapilarin dis cephesine zarar verir.
e Yagdiklari bélgede gol ve akarsulardaki canlilara zarar verir.

e Asit yagmurlari topraktaki mineralleri ¢bzerek topragin verimini dasurur.
e Tasitlarin boyalarini ¢gbzer, metal olan kaportalarina zarar verir.

Buna gore,

|. Endustriyel tesislerinin bacalarina filtre takilmalidir.

II. Ormanlar ve yesil alanlar korunmali, yayginlastirilip, geligtiriimelidir.

IIl. $ehirici ulagimlarda trafik yogunlugunu azaltacak toplu tagima sistemleri yayginlastiriimalidir.

IV. Enerji Uretiminde kullanilan termik santrallerin yerine, yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi yayginlastiril-
malidir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) II, Il ve IV.
C)1, 1l ve lIl. D)1, II, Il ve IV.




f

J

CEVAP ANAHTARI
FEN BILIMLERI
1. C 11.D
2. B 12.A
3. C 13.B
4. B 14.C
5. B 15.D
6. D 16.C
7. C 17.C
8. B 18.A
9. B 19.B
10. A 20.D






